
Iparművészetünk jövője
A mailt társadalomban uj művészetről csak 

bizonyos megkötésekkel lehetett beszélni. Voltak 
költők, írók, zenészek, festők, de sem szobrászai­
ban, sem iparművészeiben — nem beszélve ez 
építőművész étről — nem mutatkoztak olyan mű­
vészek, akiknek oevre-je uj bázist jelentett volna 
cgv uj térszemlélet kialakulásához. Voltak művé­
szeink — de nem volt művészetünk. Pedig, ha a 
régi korokra gondolunk, melyek mindig uj művé­
szetet jelentettek a régivel szemben, nem kerül­
heti ki figyelmünket az a jelenség, hogy a nagy 
művészeti fellendüléseket megelőzte egy uj világ- 
szemlélet, egy egységes művészeti koztudat, mely 
uj térszemléletei és vele kapcsolatban uj architek­
túrát produkált, közös feladatra egyesítvén vele a 
többi képzőművészeteket.

Hogy mi egy uj világszemlélet bölcsőjénél ál­
lunk, azt mindnyájan érezzük; szemünk előtt ala­
kul ál az egyéni munka kollektív munkává, a dol­
gozó társadalmat nagy egységes kapocs köti össze, 
mely utódainkban épiti ki azt a művészeti köztu- 
dalot, amelyből az uj építészet és vele az uj képző-j 
művészet sarjadzik majd ki uj adottságokkal, tech­
nikai felkészültségünk alkotó munkában való tel­
jes átalakulásával. ! : : ¡'Vi

Ebben az értelemben vett uj művészétről a 
mull társadalmi rendbeli nem lehetett beszélni. A' 
termelés anarchiája és szervezetlensége, belső el­
lentmondásai, a kapitalisztikus világnézet minden 
gyökérjelensége, csak azt eredményezték, hogy á
XVIII. század kultúrájának minden hatása telje­
sen megsemmisült, anélkül, hogy ennek az egysé­
gesen felépült művészeti kultúrának a helyébe 
bármi elfogadható kultúra kerülhetett volna. Nem 
akarom a kapitalista termelési mód művészet-hát­
ráltató okait mélyebben feltárni, csak röviden uta­
lok azokra a lényeges gazdasági hatóerőkre, ame­



lyek Iád turellenes voltukkal az egész vonalon meg­
akadályozták az uj művészet kifejlődését, — ¡bár­
hogyan is hirdették éppen a magántulajdon védői 
ennek az ellenkezőjét. Az üzemek centralizálására 
való törekvés lehetett nagyszerű profit termelő 
gondolat, de ikipusztitötta a 'XVIII. század íérmüvé- 
szet'éből fakadó város-képet. Ahelyett a város tíe-: 
lyeít, melyben a tér, az utca volt a művészi törek­
vés vezető gondolata (tehát a konkávitásj keletke­
zett egy uj, rendszertelen, szisztéma nélküli város­
kép, melyben a háztömb, a ház, mint egyedül való 
jelenség volt a tendencia, (tehát konvexitás). A’ 
városkép elpusztításával azonban korántsem áh 
lőtt meg ez az öntudatlan destruktív programra, 
hanem kiterjedt a házakra, a lakásokra, melyeket 
művészié tien tömegraktár okká nyomoritott le a 
bankok nagystílű lakásuzsorája. A város és az ott­
hon művészete helyett, melyet a. XVIII. századból | 
készen kaphatott volna a kapitalista termelési 
rend (és itt, hiába, nem állhat meg az a mentség, 
hogy az uj nagyvárosok terjedelemben sokkalta 
felülmúlták a múlt század városait), egy vérsze­
gény, térszemlélet hijján szűkölködő, uj város ke­
letkezett. És azok, akik lakták az uj utcákat, az uj 
házakat, semmit sem vettek észre a le sül védésből, 
mert nem volt szemük a meglátásra, nem volt Íz­
lésük a jó és a talmi megkülönböztetésére, mert 
nem voltak művészeti igényeik, nem volt életfor­
májuk. És a legnagyobb veszteség ott ért bennün­
ket, hogy a belekapcsolódni tudás a termeszeibe 
réges-rég kiveszett; a ritka és felületes érintkezés 
a tájjal a természet átéléséi nem pótolhatta.

Meddőnek kellett lennie s z ü k s é g k é p p e n  a múlt 
társadalmi rend mindfen képzőművészeti kultúrá­
jának. A regi művész-iparos helyét a részlet mun­
kára begyakorolt, átfogó elgondolásra képtelen, 
munkás foglalta el s a tervezők papirosmunkára 
ítélt életében a műhely levegője, az anyaggal való 
kapcsolat semmi nyomot nem hagyott, azonkép- 
pen ¡a valódi szükségletek át érzése sem. Egyfelől 
a tradíció nélküli iskolázás tudatlanul dobta őket



ft ós a kereskedő karjaiba, másfelől a termé­
szettel való kapcsolat hiánya, az ornamentika .fej­
lődésének csukta be az ajtaját. Népművészetünk 
nagyszerű diszitő szellemét értelmetlenül utá&oa*

ták, elmélyedés nélküli, rutinos, epigon művé­
szetre váltották föl.

Ma, mikor ,az uj termelési rend munkához j 

juttatja az eddig — némákat, ma. mikor a megbí­
zásra várók álmai valóra válhatnának, fájón, de 
őszintén be kell vallanunk, hogy gyöngék vagyunk.
A kommunista átalakulás csodákat produkált rö 

1 ©Sty hónap alatt, de azt a csodát nem tudja 
| megcsinálni, hogy művészi köztudat, uj térszemlé­

let» jó építészet, helyesen átélt tradíciók, termé­
szetbe való egyéni belekapcsolódós hijján. a kom­
munista iparművészekből jó iparművészeket is 
tudjon csinálni. Itt évek megfeszített munkájára 
lesz szükség, uj iskolákra, műhely életre, minden 
megfeszített munka mellett is sok csöndes szabad 
óra elmélyedésére, hogy legalább a fiatal tehetsé­
geket megmenthessük az iparművészeinek és be- j 
csGletesen el tudjuk látni azt a munkát, amit te­
hetségtermelésnek neveznek.

Mózesi föladat, a mi átmeneti korunk, fel­
adata — tudjuk, sejtjük, hogy el fog következni 
az ígéret földje, a művészet újra a régi jogaiba ül; 
az életnek újra kifejező formájává lesz, de mi már 
nem léphetünk erre az áldoit földre, nekünk vál­
lalnunk kell az előkészítés kemény, egész élet­
erőnket lefoglaló munkáját.

A tennivalók vázlatos programraja a követ­
kező lenne:

•Elsősorban építészeti feladatokkal kellene ki­
alakítani az élet uj, emberibb keretét. Az üzemek 
'egységesítésével meg kell oldani a gyári övezet he- 
Ivét, úgy hogy a város fejlődését ne akadályozza.
A közlekedés megoldásával kertvárosokai kell majd 
építeni, hogy újra birtokába vegye az ember a 
természetet. Ezzel kapcsolatban a lakás, az otthon



művészete legyen az. amit egyszerű eszközökkel, 
egyszerű anyagokkal kell 'legteljesebben szolgál­
nunk.

A lakás művészi megoldása ulan következik a 
könyv művi szele. Komoly, nemes tipografia-müvé- 
^zetét kell adnunk betűnek, dísznek, címlapnak 
"egységesen, a köuyvnyoxntató-müvészel esközeivel 
kell szólnia hozzánk.

A színpadi dekoráció kérdése ne legyen öncél: 
minden, ami a színpadra kerül, az irodalmat szol­
gálja (de ne az Írót vagy a színészi, legkevésbbé a 
díszletezőt). Nem kell a naturalizmus, de a Rein- 
hardt-stílus sem. Nem kell festett díszlet — he­
lyette plasztikusan felépített tömegek. Az építészet 
vegye kezébe újra a színpadi művészetet, ahogy 
ezt a színpadi művészet legjobb korszakában meg 
is tette. A fény és árnyék eszközeivel kell a néző
képzelete számára a 
leggazdagabbal elővarázsolni.

Az üzemek decenlraUz 
szeli műhelyek vidékenkénti 
nagyobbat .lehet produkálni, bel lehet 
.vidéki kihalt iparművészeteket, felfrissít 
jszett műhely tradíciókat, vidékeket 
centrumokká avatni. Helyi kultúra kell. 
menteni a vidéki művészet egyéni zamatál 
még néhol a kapitalizmus civilizációja
széfünkből meghagyott) egy ui racionális belek ap- 
csolódással a kézműipar, sőt a nagyipar számára, 
léj-Herendire. Tatára, Holicsra van szükségünk.
Meg vágvok győződve róla, hogv a helyi kapocs 
sokkalta erősebben fűzi össze a különböző szak­
mákat, mint a közös szakma a műhelyeket. Állandó
vidéki kiállítások, kisebb múzeumok gondoskod- j 
mának azután a képzőművészetek többi ágának 
bensőbb térhódításéról. Ha ezt a célt elérjük és 
lesz lokális kifejezésü kultúránk, megszereztük 
iparmiivérzetünknek azt az egyéni zamatot, ame- l! 
Ivet a mull társadalmi rend nemzeti stylus .jelsza­
vával. de egészséges decentralizáció nélkül nem tu-



dőli elérni! j(
Az uj oktatás lesz a,,» legerősebb eszközünk a j 

.fövő előkészítésére. A nyolc é v e s  elemi oktatás ü 
rajztanitása — amit még seholsem hajtottak végre 
ilyen egységesen — a természetű tani rajzolás he­
lyett,, a gyermeknek inkább tetsző, ornamentika 
tervézést lépteti életbe és pedig mindig egy megha­
tározott feladat és anyag keretein belül, A nyolc 
¿¿ven át, eleinte játékból, űzött tevékenység a 14 
Eves gyermekben már erős komoly báásysát sfeíöií 

át a későbbi szakiskolák hangsúlyozottan mester­
ségbeli képzésének. A te.beis eresebbek a mesterséget 
(esetleg mesterségeketi egy külön e célra felállított 
ipari mühelyiskolában, a tehetségek iskolájában, 
sajátítják el, melyhez a legmodernebbül felszerelt, 
a mai szocializálás aló] éppen műi pari jel legük 
miatt mentesített üzemeket csatolnak. A négy éves 
tanfolyam mesterségenként! speciális iskoláiból ki­
kerüli legkiválóbbak, egv iparművészeti mester- 
iskolán folytatnák kiképzésüket, mely mester- 
iskola a többi művészeti mesteriskolákkal szoros 
kapcsolatban' állana. Nem akarok elébe vágni a 
teljes programúinak fontos, érdekes részletek köz­
lésével. csak hangsúlyozom, hogy a múlt rendszer 
a középiskola negyedik osztályát folytató öt éves 
iparművészeti iskolájában kvantitatíve sem adha­
tott ily. naigv anyagot, nem is szólva a műhely­
ben való dolgozásról a múlt papiros tanításával 

! szemben.

y

A rendes oktatás mellett gondoskodni fogunk 
az iskolából már kikerült iparművészek tovább­
képzéséről, úgyszintén teret engedünk kiválóbb 
müiparosoknak is, hogy a társadalmi munka kere­
tein belül szakmáikban tovább képezhessék ma­
gukat.

Az uj termelésre való áttérés egyik legfonto­
sabb eszköze lesz a szelekció. Ahogy az uj társa­
dalmi rend megszervezi a termelést magái, úgy aa 
iparművészek hatásköri eloszlásáról is kell goip



_  doskodnunk. Vannak kitűnő gyakorlati tudású ipar- j
~tiJ$ művészek, akik tervezéssel nem foglalkoznak be- j

hatóan, vannak ipari szakoktatásra alkalmasak, 
vannak adminisztratív* szerepek betöltésére kivá­
lóak. Ha alkalmat adunk arra, hogy a nagyobb 
feladatokat, egy kiválóbb művész vezetése alatt, 
több fiatal tehetség végezze, ezzel két célt szolgá­
lunk, a művészi továbbképzést és az egyén mun­
kája helyett a kollektiv együttérző összmunkát.

A nwmkaidő leszállításával szabadon maradt 
| időben a munkás egyéni hajlamainak legmesszebb- 

! menően áldozhat. Lesznek akik munkásegyetemre ^
1 ‘járnak, mások az iparművészeti kézműipar otthoni 

művelői lesznek. Egy a legjobb értelemben seit 
dilettantizmus humuszából alakulhat ki a jövőben 
elkövetkező uj népművészei. Mindig ilyen széles 
értelemben veit népművészetből épült fel az a 
müyészi köz-tudat, mely hivatva van az uj építészet 
és vele az uj képzőművészet megteremt és ér«.

Előadások egész sorozata, munkás-szeminá­
riumok fognak gondoskodni az iparművészet meg­
értéséről, főleg a lakás lélekfejlcsztő mivoltáról, 
a legnemesebb igények fejlesztéséről.-

A piac és m  ár vésenye megszűnvén’, semmi 
sem áll írtjában annak, hogy minden ipari termék 
a legkiválóbb minőségű legyén, sőt maga az anyag 
ökonómia kívánja éppen', hogy csak tartós igazi 
ksalilásmunka létesüljön. A jó anyag és a jó 
munka lesznek a széli munkának előfufárjai.

Vallási babonák nem fogják útját ál Jani a te­
mető ni művészetének. Krematóriumok épülnek 
és kedves ligetekben, erdőkbe®, egymást nem za­
varva, helyezkednek majd el az egyszerű urnák 
és sírkövek.

A tradíciónak, minden -művészeti fejlődés szer­
ves kapcsolójának nagy szerepe lesz a jövő neve­
lésében. Maguk a fiatalok mérik fel művészeti em­
lékeinket, anyagukban, valóságos méreteikben, eb 
helyezési utódjukban, technikai titkaikban értik



•meg majd az elmúlt művészetek szellemét és be 
esülettel igyekeznek maguk is a régi művészek 
hosszú sorában elhelyezkedni, nem fognak divat* 
áramlatoktól gyökértelenül ide-oda sodródni és 
nem szereznek önmaguk értékéről hamis képe!, 

így előkészítve jön «1 az uj művészi köz-tudat, 
sz az uj térszemlélet, mely megszüli az ui építé­
szetet s közős feladatokon kipróbált méltó társát uj 
az ui iparművészet,

Kö'55flHB


